

青春期月经失调不是小病

病因和表现

通常情况下，女孩在月经初潮后会经历一段时间的月经失调，这是由于控制月经的性腺轴功能尚未成熟，卵巢不能规律排卵所致，医学上称为“无排卵型功能失调性子宫出血”，简称“无排卵型功血”或“青春期功血”。随着性腺轴的发育成熟，女孩大多在初潮后1年内，一般不超过2年就会建立规律月经。当机体内外任何因素影响性腺轴的调节功能，均可导致月经失调，例如精神过度紧张、环境和气候骤变、过度疲劳、营养不良及其他全身性疾病等。初潮2年内的月经失调大多属生理情况，只要情况不是特别严重，大部分女孩在年纪增长后可以建立正常月经，预后也比较好。但是，如果初潮后两年以上仍没有规律月经，须予以足够的重视，此时往往存在病理情况，最常见的引起青春期功血的疾病是多囊卵巢综合征（PCOS）。虽然青春期也可能出现由于子宫肌瘤、子宫内膜异位症、子宫内膜息肉等器质性因素导致的月经失调，但这些情况较少见。

月经失去正常的周期性和出血的自限性，可有不同的表现：

月经初潮后即周期紊乱，几乎没有规律，有时候一月数次，淋漓不



尽；有时候几个月不来，一来就出血很多，甚至大出血；

月经初潮后尚规律，但渐渐出现周期延长、经量减少等，甚至发生闭经（指停经6个月或超过既往3个月经周期以上的总时间）。

远期危害不可小视

青春期月经失调的近期影响主要是由月经量过多而导致的贫血，甚至失血性休克，远期影响则包括对生育功能以及全身其他系统的影响。导致青春期月经失调最常见的多囊卵巢综合征是妇科常

见病之一，患者体内雄激素水平升高，除了有月经失调外，还伴有多毛、痤疮、肥胖等问题，成年后患者更是面临生育的难题，很多患者往往是因为不孕不育就诊妇产科，而此时疾病已有多年的病程。此外，由于常合并机体胰岛素抵抗和糖脂代谢异常，患者2型糖尿病、心血管疾病的发病率明显高于正常人群，且发病年龄提前，严重危害女性健康。更有甚者，由于长期不排卵，子宫内膜在雌激素的单一作用下，易发生子宫内膜病变，可能发展成子宫内膜癌。

及时就诊，治疗得当

青春期女孩初潮后如出现上述月经失调的表现，应及时就诊。治疗以止血、调整月经周期为主要目的，一般采用雌、孕激素序贯疗法恢复正常月经的内分泌调节。

对于多囊卵巢综合征的诊断，除了要了解患者的生殖激素、排卵功能、卵巢形态等情况外，必须了解患者的糖脂代谢情况（口服糖耐量试验、胰岛素释放试验、血脂检查），以评估远期并发症的风险。治疗首先要从生活习惯开始。多囊卵巢综合征患者肥胖者多，而肥胖本身会导致并加重患者的生殖内分泌紊乱，临幊上通过饮食调整及适当增加运动量以降低体重后，部分患者的排卵功能可自行恢复或改善。其次是药物治疗，目的是调整月经周期，避免由于卵巢长期不排卵而使子宫内膜发生病变。常用口服避孕药全周期疗法和后半周期孕激素疗法，疗程一般为3-6个月，可重复使用；恢复卵巢排卵功能，解决患者成年期的生育需求，如使用促排卵药物；治疗机体胰岛素抵抗，纠正糖脂代谢紊乱，预防代谢综合征，同时也能有效地改善生育能力。

滕银成（上海交通大学附属第六人民医院妇产科主任、教授）

近日，美国弗拉明翰营养研究项目主任米勒博士推荐了四种可减少腹部脂肪的食疗方法。

吃橙色水果和蔬菜。

它们除了含有纤维素，能延长饱腹感以外，其富含的维生素C和β-胡萝卜素还能避免腹部脂肪堆积。胡萝卜、南瓜和桃子都能提供大量的β-胡萝卜素，而柑橘、樱桃、猕猴桃都是富含维生素C的佼佼者。

获得更多的硒。硒不仅可以抗癌，还能降低腹部肥胖的发生率。许多食品都含有硒，但很难知道是否达到推荐量55毫克/天，因此，应养成服用补充剂或吃各种不同食物的习惯。

多吃鱼和蛋。丹麦哥

本哈根大学医院的调查结果表明，多吃鱼和蛋等优质蛋白让你有饱和增加能量，帮助减肥，尤其是40岁以上的人还可以减少腹部脂肪。

吃合适的脂肪。西班牙的研究表明，多吃橄榄油、鱼类、亚麻籽油、核桃油和豆腐，更容易保持苗条的身材。而玉米油、烧烤食品中含有的Ω-6脂肪酸，会引起腹部脂肪的堆积。反式脂肪酸也会增加腹部脂肪，尽量不吃。

周建烈

降血压良品——红景天

高血压是目前危害人类健康的第一大杀手。正是因为降压对治疗心脑血管疾病的基础性作用，寻找克制高血压的成分便成为心脑血管专家研究的重中之重。其中，红景天就是已被广泛认可的降压良品之一。

红景天在古医学名著《晶珠本草》《神农本草经》中均有记载，并得康熙赐名“仙赐草”。现代医学也证明，红景天是一种对心脑血管疾病有显著疗效的天然草药。

红景天含有丰富的红景天甙、黄酮、多种维生素和微量元素。这些都是对心脑养护极为有益的成分，特别是红景天甙，研究发现，它能显著缓解血管平滑肌痉挛，直接松弛血管平滑肌，降低血压，作用温和而持久。高山红景天更能调节人体中枢神经系统兴奋与抑制平衡，缓解大脑紧张度，从根本上调节人体血压。

长期服用红景天，可有效治疗高血压、脑血管病及其引发的心绞痛、心悸、气短、失眠、神疲乏力等，可预防或减缓脑中风、心脏病及高血压并发症的发生。

我为爸妈量血压
现在买昂立心邦500台血压计等你拿
昂立心邦整体养护心脑
咨询电话：4008207851

本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线12月12日主题：高血压，由瑞金医院高血压科主任医师陈绍行解答。电话：021-64848006

李世英二十周年
扬振华851® 售后服务
851百年健康计划会员火热招募中
免保费一年 8008207851
上 www.851.com.cn

华佗十全酒
销售热线：58632386

减轻中风后的上肢疼痛



随着医疗水平的提高，越来越多的中风病人能够存活下来，而诸多的中风后遗症，如瘫痪、吞咽障碍、失语等，则越来越引起关注。这些后遗症，不仅严重影响生活，有时也间接威胁生命安全。本文要提及的中风后上肢痛，就是后遗症中比较复杂的一种。

约80%的中风患者有各种原因引起的上肢痛，疼痛多发生在偏瘫一侧的肩部。疼痛可以加重瘫痪、影响脏器功能。由于疼痛，患者会产生烦躁、焦虑、抑郁等不良情绪，有时甚至会拒绝康复锻炼。因此，疼痛应该引起病家和医务人员的重视。要辨明其原委，妥善加以防治。

已知的疼痛原因包括肩峰下撞击综合征、盂肱关节下方半脱位、肩袖损伤、冻结肩以及学术界近年来议论颇多的复杂性区域性疼痛综合征，等等。肩峰下撞击综合征为肱骨大结节和喙突及喙肱韧带过分挤压，所造成的肩前部滑囊、肌腱等软组织的慢性损伤。在中风病人中，往往由过分牵拉瘫痪上肢，以及不正确睡姿挤压患侧肩部后引起。因此，反复过度牵拉瘫痪肢体是欠妥的，尤其是过度肩外展和上举。另外，如取患侧卧位，则时间不宜过长，而且侧卧时需在肩后垫一小枕，把肩部置于合理的位置。盂肱关节下方半脱位为肩带肌尤其是三角肌瘫痪，肢体缺乏朝上的牵引力之后引起。患者不一定很痛，但感觉尚存的患者可有关节不在位的空虚感。另外，半脱位的肩很容易因牵拉造成肩峰下撞击综合征。发生半脱位后，可以佩戴适当的软肩套保护。适当的训练方法

和低频电刺激三角肌可以加快肌肉控制的恢复，减轻脱位的程度。肩袖损伤是指组成肩袖的岗上肌和肩胛下肌等肌肉的损伤，可因训练意外或撞击综合征引起。训练时注意力集中，妥善监护，保护肩部避免过度挤压是相应的预防方法。轻微的肩袖损伤可经物理治疗恢复，严重者则需手术修补。冻结肩即以往所谓的肩周炎，病人会较突出地表现肩外旋的限制。对此，适

脑溢血贵在预防

脑卒中俗称中风，分为缺血性与出血性两大类。两者发病率之比在欧美为80:20，在中国大陆约为65:35。出血性脑卒中俗称脑溢血，每好发于患有脑动脉硬化、高血压未能稳定控制的老年人，故高血压被认为是脑溢血的第一危险因素。老年人未经服药降低血压在140/80mmHg以下，又逢情绪波动，引发颅内压升高，诸如暴怒、大喜大悲、咳嗽、喷嚏、弯腰取物、用力排便等因素，都会突然诱发急性脑溢血。故脑溢血一般都在白天发病。脑出血大多好发于大脑中动脉的一小穿通支（俗称脑溢血动脉）破裂出血，故每多累及大脑半球深部结构如内囊、丘脑、底节等，引起昏迷、偏身瘫痪、偏身感觉障碍、失语、偏盲等，故被称为内囊血肿。预后往往恶劣。有些病例位于该区的较浅部位，形成外囊血肿，则神经功能障碍显然较轻，预后较佳。

张天锡（上海交通大学附属瑞金医院神经外科终身教授）

相关链接》》》

如何预防脑溢血

1. 调控高血压是重中之重，稳定血压应在140/80以下。（高血压的分类标准列表见下表）
2. 运动：老年人每天慢走半小时。
3. 阳光：每天晒太阳半小时，有利于维生素D的吸收。
4. 忌烟少酒。
5. 改善微循环：喜德镇。
6. 扩张脑血管：尼莫地平、灯盏花素、血栓通片。
7. 抗氧化：银杏叶制剂如杏灵（斯泰隆）、硫辛酸（α-LA）、氯酯醒。
8. 抗衰老：氯酯醒、杏灵。

类别	收缩压（mmHg）	舒张压（mmHg）
正常血压	<120	<80
正常高值	120-139	80-89
高血压	≥140	≥90
一级高血压（轻度）	140-159	90-99
二级高血压（中度）	160-179	100-109
三级高血压（重度）	≥180	≥110
单纯收缩期高血压	≥140	<90